

## ОТЗЫВ на автореферат

диссертации Тхагалижоковой Любви Владимировны на тему: «Взаимосвязь  
мотивационно-ценностной сферы и переживания времени в кризисные периоды  
жизненного и профессионального пути личности»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук по специальности  
19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

В диссертации Л.В. Тхагалижоковой подвергнут анализу феномен темпоральной организации личности, в частности, ее мотивационно-ценностной детерминации. Несмотря на разнообразие сложившихся в отечественной и зарубежной науке теоретических и практико-ориентированных подходов к интерпретации психологии время, не теряет актуальности проблема ключевых регуляторов формирования отношения личности к времени, его субъективных образов, самоотношения человека в пространствах ретроспективы, актуального бытия, перспективы будущего на тех этапах жизненного пути, которые принято называть кризисами самореализации. Именно в данном контексте ставится Л.В. Тхагалижоковой цель проведенного исследования: выявление специфики взаимосвязи компонентов мотивационно-ценностной сферы и переживания времени в форме временной ориентации в кризисные периоды жизненного и профессионального пути личности.

Теоретико-методологическая обоснованность проведенного научного анализа обеспечивалась, как следует из текста автореферата, опорой на фундаментальные принципы субъектно-деятельностной концепций в общей психологии и психологии личности: концепций мотивации и направленности как движущих сил личностного становления и самореализации (Е.П. Ильин, Е.А. Климов, А.Н. Леонтьев, Б.Ф. Ломов, С.П. Рубинштейн и др.), психологии смысла (Д.А. Леонтьев), темпоральной организации личности (К.А. Абульханова) перестройки системы жизненных перспектив человека в контексте переломных событий (И.А. Ральникова); концепций биографических (Р.А. Ахмеров) и профессиональных (Э.Ф. Зеер; Э.Э. Сыманюк; Б.А. Ясько) кризисов, причинно-целевой концепции психологического времени (Е.И. Головаха, А.А. Кроник).

Необходимо отметить методологически верно построенный аппарат исследования. Автор четко и грамотно определяет объект и предмет исследования, эмпирические гипотезы, структурирует в трех группах задачи, направленные на реализацию поставленной цели (теоретические, организационные, эмпирические задачи), формирует совокупную выборку, соответствующую требованиям экспериментальной психологии (основная и контрольная группы).

Наиболее значимым результатом исследования, на наш взгляд, является полученное в его процессе убедительное обоснование второй эмпирической гипотезы, выделение временной децентрации как маркеров переживания личностью двух видов экзистенциальных кризисов: при децентрации в прошлое индивид переживает кризис «актуальной самореализации»; при децентрации в будущее – кризис «нереализованности». Более того, диссертант показывает, что для личности, центрированной в актуальную жизнь, переживание профессионально-личностных кризисов не связано с деформацией мотивационно-ценностных образований; ей свойственны внутренняя гармония мотивов и потребностей, гармоничный «профиль»

смыслоразнозначных ориентаций, уравновешенность компонентов самооценки во временной перспективе прошлого, настоящего, будущего.

Представленные результаты имеют новизну, теоретическую значимость для развития научного знания о специфике темпоральной организации личности в периоды кризисных явлений на жизненных этапах профессионально-личностной самореализации. Они вносят вклад в практическую психологию личности, ориентируя психолога-консультанта на оптимальные методы выявления кризисов актуальной самореализации, нереализованности и определения психологических ресурсов преодоления этих переломных событий для оказания эффективной консультационно-развивающей поддержки. В связи с этим считаю целесообразным предложить Л.В. Тхагалижковой в качестве развития исследовательского процесса разработать и опубликовать методические рекомендации по научно-исследовательскому и практико-ориентированному применению выделенных в диссертации взаимосвязей мотивационно-ценностной сферы и переживания времени в кризисные периоды жизненного и профессионального пути личности.

В плане пожелания - методологическое и теоретическое осмысление феномена восприятия времени могло быть обогащено разработками В.В. Нурковой.

В целом, текст автореферата диссертации «Взаимосвязь мотивационно-ценностной сферы и переживания времени в кризисные периоды жизненного и профессионального пути личности» позволяет оценить работу Л.В. Тхагалижковой как актуальное, завершённое, самостоятельное научное исследование, отличающееся новизной и практической значимостью, соответствующее требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842). Автор диссертации – Тхагалижкова Любовь Владимировна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Н.В. Ключева

6 декабря 2017 г.

#### Сведения об авторе отзыва

ФИО:	Ключева Надежда Владимировна
учёная степень, учёное звание:	доктор психол. наук, профессор
место работы:	ФБ ГОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова
должность:	Зав кафедрой консультационной психологии
контактные данные:	e-mail: consultant@uniyar.ac.ru Тел: 8 910 662 7917

